

为人群服务。1931年3月,在应邀 给沪江大学医预生作《现代医学教 育的趋势》演讲时,他清楚地提出 了这样的表述。

他说: "学医的目的,有很多 人以为能多赚钱,我想他跑错路了。 因为做一个真实的医生,是赚不动 许多钱的……若然有人拿服务人类, 为公众利益为目的去学医, 这才是 最好的。"

"为人群服务"被定为上医的 办学宗旨。1936年,颜福庆邀请爱 国人士黄炎培将这五个字写入上医 院歌的歌词: "人生意义何在乎? 为人群服务。服务价值何在乎? 为 人群灭除病苦。"这样的理念在反 复咏唱中, 深深铭刻在世代医学生 的心中。

"公医制"从建院初期就落实 在上医的办学实践。1928年7月, 上医组建公共卫生科, 院长颜福庆 兼任科主任及公共卫生教授。这是 国内最早建立的公共卫生学科之 一, 在当时世界的医学教育界也属 于领先行列。同年,他创建了我国 第一个农村卫生实验区——吴淞卫 生公所,作为公共卫生教学实验区。 1929年9月,上医与上海市卫生局 合作,将吴淞卫生所改为"吴淞卫

范区轮转实习公共卫生一个月, 使 预防医学的思想深入每位上医之心。

生模范区",并规定学生必须到模

苏德隆是受到陶冶的上医学生 的杰出代表。1935年,他以当届第 一名成绩毕业于上医, 获医学博士 学位。毕业后, 他没有选择去做报 酬丰厚的临床执业医生, 而是毅然 接受颜福庆的指派, 到沪郊去搞农 村卫生工作。在他的心目中, 临床 医生只能治三五种病, 救有限的病 人; 而选择公共卫生能普济众生, 救治亿万民众。

他在当时的上海县颛桥乡开办 了"农村卫生所", 开辟了上医新 的卫生教学基地。一间空房子、一 位助产士加一位练习生, 就是当时 卫生所的全部家当。从此开始, 在 人生之后的50年里, 苏德隆全心投 身公共卫生事业。在他的带领下, 上医人在抗击血吸虫病等疾病中,

做出了不可磨灭的贡献。

20世纪中叶,新中国的土地上 曾有过一段血吸虫病肆虐的时期。 最可怕的时候,上海青浦具的"血疫" 之重,达到了"有屋无人住,有田 无人种"的骇人地步。

1958年,上医人响应党中央发 出的"全党动员、全民动手、消灭 血吸虫病"的号召,以公共卫生学 院苏德隆领衔, 先后派出多批精干 队伍, 跑步赶赴青浦朱家角, 迎头 打响"送瘟神"的战斗。师生们学 习当地文化,与干部群众一起工作, 消灭血吸虫的中间宿主钉螺, 消灭 一块、清理一块、巩固一块, 最终 赢下这场横跨数十载的"持久战", 千年古镇得以成为如今的文旅胜地。

镌刻在上医人灵魂深处的信念, 不随时光流转而消逝。

2020年1月,新冠疫情暴发, 武汉告急。白衣执甲,冲锋陷阵,

下图: 复旦上医位于 医学院路的校门。

上图:颜福庆。



1928年7月、上医组建公共卫生科、院长颜福庆兼任 科主任及公共卫生教授。这是国内最早建立的公共卫生学 科之一,在当时世界的医学教育界也属于领先行列。



